

“金安区小学数学教师教育教学能力提升”项目

简报

2024年7月11日 第1期

第1期



卷首语

让我们的孩子有走向未来的能力！



实时报道



7月11日上午8:00，金安区小学数学教师教育教学能力提升研修项目开班仪式在上海举行。开班仪式由人民路小学副校长闫艳主持，区教师发展中心副主任高嵩进行动员讲话，学员代表人民路小学吴立俊老师进行表态发言。

高嵩在讲话中指出，区小学数学教师教育教学能力提升研修项目是一项



创举，从金安区继续教育送教团队创建之初，即谋划的种子教师到教育发展先进地区进行学习的计划在今天得以实现。上海是中国共产党的诞生地，从金安1000多名小学数学教师中遴选的30位教师们来到这片热土，应学习弘扬伟大建党精神，努力为金安学生健康成长努力，为金安小学数学教师专业发展努力。老师们要珍惜难得的机遇，在上海这个全国教育改革的前沿阵地中虚心学习，认真聆听，深入交流。高嵩主任同时要求参训学员一要深入思考，学以致用。将理论与教学实践结合起来。

二要严守纪律，团结协作。三要增强安全意识，合理安排休息时间，保证良好学习状态。



吴立俊代表学员进行表态：珍惜学习机会，端正学习态度，严守学习纪律，以饱满的热情和积极的心态投入学习。认真聆听，积极参与，深入交流，努力提升自身教育教学能力。学以致用，不断改进，为金安小数教学发展贡献力量。





智能时代的到来，信息技术的发展正在对社会各方面产生深远的影响。在教育领域，人机协同正在潜移默化地转变教师角色、教育教学理念及方式。为了进一步帮助教师厘清教育未来发展方向，7月11日上午8:30，华东师范大学教师发展学院教授、智能教师教育方向博士生导师李宝敏教授为参训老师们带来了题为《信息技术赋能小学数学高效教学》的专题讲座。



讲座伊始，李教授基于智能时代教师面临的现实问题进行调查和概述，并提出应将“问题转化为课题”的具体观点，与在座各位教师展开了有思想、接地气的互动。随着问题的深入思考，李教授以举例论证的方式从教、学、评、研四大方面揭示了人工智能工具的便利性与广泛应用性。同时，李教授指出，工具代替不了人脑的思考，人脑的高阶思维是引导人机协作的重要核



把握发展“定海神针”，“五有”引领研究，“道”“法”“术”“器”“具”合一，赋能学生成长与成长自我的有效互动，以研促行，落实新课改要求，推动育人方式变革，促进学生素养发展。

心。如果没有想到问题，技术没有任何价值，技术的应用是为了更好的解决问题。我们需要回到儿童发展的本质去看待儿童学习的问题，让我们的孩子有走向未来的能力。在教师发展方面，李教授指导大家“五力”聚合，



最后，李教授以“研”“做”“评”引领参训学员提炼问题，形成课题，并通过人工智能工具帮助，实现研究和教学减负增效。大家在经历思考实践、动手操作、反思总结中，逐步学会分析问题、梳理要求、明确提示语写法，从而更加科学有效地使用人工智能工具赋能教学，展现了人机协同下智慧引领技术辅助性工作的真实过程。



下午2:00，上海工程技术大学附属松江泗泾实验学校张范辉副校长为参训学员们开展题为《寻常教学见品质——怎样教源于对教什么的思考》的讲



座。张校长是教育硕士，正高级教师，第六期上海市中小学骨干教师学科德育实训基地主持人，江苏省第十五批小学数学特级教师，上海市松江区学科名师，曾获国家基础教育类教学成果二等奖。讲座在皖西路小学方会老师的主持

下拉开帷幕。

张校长从当前教育的理想与现实中的矛盾出发，具体介绍了当前课程改革的背景，阐述了党的教育方针，进一步明确立德树人、培根铸魂是老师们的根本任务。

张校长指导参训学员要从“大处着眼，小处入手”“实事求是”地回归到教学的寻常。从教学的三个维度、三件事出发，带领我们一起关注学生品质：习惯、方法、思维的培养；引领我们一起对执教品质进行思考，从而把握教育的本质。对教材的处理要从“读、



理、辨、究”四个方面入手，解读教材、运用处理教材、合理质疑与调整、挖掘教材的本质与思想。研读思考教材，从而形成自己的教育主见及主张。总之，教师在教学中除了常问之题和常做之事外，还要学会思行结合、改善供给。

张校长的语言幽默风趣，讲解深入浅出，既具理论深度又充满实践指导，给在座的每一位老师带来了深刻的启示。





晚上，参训学员对一天的学习进行复盘。大家以学习小组为单位，开展讨论交流活动，总结一天学习的收获，交换彼此学习的心得，面对学习中的困惑相互请教，对于学习中的重点问题进行深入反思，为全体交流活动提炼发言主题，梳理发言提纲，发挥团队力量，集思广益，共同成长。

部分学习笔记

<table border="1" style="width: 100%; border-collapse: collapse;"> <tr> <td style="padding: 5px;">培训主题</td><td style="padding: 5px;">信息技术赋能小学数学课堂变革</td></tr> <tr> <td style="padding: 5px;">培训时间</td><td style="padding: 5px;">2024.7.11 李巨海、陈伟华 教育学院</td></tr> <tr> <td colspan="2" style="padding: 5px;">关键知识要点：</td></tr> </table>	培训主题	信息技术赋能小学数学课堂变革	培训时间	2024.7.11 李巨海、陈伟华 教育学院	关键知识要点：		<table border="1" style="width: 100%; border-collapse: collapse;"> <tr> <td style="padding: 5px;">培训主题</td><td style="padding: 5px;">信息技术赋能小学数学课堂变革</td></tr> <tr> <td style="padding: 5px;">培训时间</td><td style="padding: 5px;">2024.7.11</td></tr> <tr> <td colspan="2" style="padding: 5px;">关键知识要点：</td></tr> </table>	培训主题	信息技术赋能小学数学课堂变革	培训时间	2024.7.11	关键知识要点：		<table border="1" style="width: 100%; border-collapse: collapse;"> <tr> <td style="padding: 5px;">培训主题</td><td style="padding: 5px;">信息技术赋能小学数学课堂变革</td></tr> <tr> <td style="padding: 5px;">培训时间</td><td style="padding: 5px;">2024.7.11</td></tr> <tr> <td colspan="2" style="padding: 5px;">关键知识要点：</td></tr> </table>	培训主题	信息技术赋能小学数学课堂变革	培训时间	2024.7.11	关键知识要点：	
培训主题	信息技术赋能小学数学课堂变革																			
培训时间	2024.7.11 李巨海、陈伟华 教育学院																			
关键知识要点：																				
培训主题	信息技术赋能小学数学课堂变革																			
培训时间	2024.7.11																			
关键知识要点：																				
培训主题	信息技术赋能小学数学课堂变革																			
培训时间	2024.7.11																			
关键知识要点：																				
学习笔记																				



心得分享

在今天的讲座中，我对如何实现自我成长与学生之间的有效互动有了更深入的理解。讲座中提到的三个核心问题：“我是谁？”“我要到哪里去？”“我如何才能到达？”让我反思了自己的教学方式。作为一名小学数学老师，我意识到职业理想是指引我们前行的灯塔，明确自己的职业目标才能更好地引导学生。同时，角色认知让我明白，不仅要在专业知识上有所

提升，还要在与学生的互动中扮演好“引导者”的角色。最后，讲座中提到的路径方法启发我，教学不是一成不变的，而是需要不断探索和创新。我计划在未来的教学中，更加注重与学生的互动，通过多样化的教学方法，激发学生的学习兴趣，帮助他们在数学学习中找到自信与成就感。

——方会（皖西路小学）

通过华东师范大学教师发展学院李宝敏教授理论结合案例的精彩讲座《信息技术赋能小学数学高效教学》，我们深刻理解创建互动性的学习环境的重要性，信息技术能够创建互动性很强的学习环境，激发学生的学习兴趣和主动性。教师可以利用电子白板、数学软件等工具，设计互动性极强的数学课件和教学游戏，让学生在操作中理解数学概念，培养解决问题、合作学习和创新思维的能力。这种互动式的教学方式，能够让学生更加积极地参与到数学学习中，提高学习效果。另外，通过信息技术赋能教学，学生可以更加直观地感受到数学的魅力和应用价值，从而增强对数学学习的兴趣和动力。同时，信息技术还能够培养学生的逻辑思维、批判性思维和创新思维等核心素养，这些素养对于学生未来的学习和生活都具有重要的影响。因此，引导学生利用信息技术解决实际问题，增强数学应用意识，实现知识向能力的转化，为学生终身学习奠定坚实基础是我们一线小学数学教师矢志不渝的追求！

——吴立俊（人民路小学）

聆听了张范辉老师的《寻常教学见品质》后，我深受启发，对教学有了更深层次的理解和感悟。

张范辉老师指出，日常的每一堂课、每一次与学生的互动交流，都是塑造教育品质的基石。这让我想起自己在教学过程中，是否过于

追求教学形式的创新和复杂，而忽略了那些看似平凡但实则关键的教学环节。我深刻认识到，高品质的教学并非遥不可及的，而是在日常教学的点点滴滴中得以实现。我将以张范辉老师的理念为指引，潜心备课把握教学的本质，用心上课关注每一个学生，不断提升自己的教学品质，为学生的成长赋能。

——徐平（人民路小学东校）

李宝敏教授的《信息技术赋能小学数学高效教学》讲座给了我很大的启发。作为一名乡镇小学教师，我深刻体会到信息技术在提升教学效果和学生学习兴趣方面的巨大潜力。李教授强调，信息技术应回到应用本质上，回到学生学习发展的规律中，通过合理运用信息技术，可以赋能我们的小学数学教学。

在实际教学中，我将尝试将这些技术合理地融入课堂。同时，我也认识到，需要不断提升自己的信息技术应用能力，确保能够熟练运用各种工具，并结合本地实际情况，因地制宜地进行教学创新。

——方建章（张店镇第一小学）

随着新课标新教材陆续落地实施，许多新概念纷至沓来。纷繁的概念落脚点在教学过程，穿越概念的丛林，把纷扰看得真切，我们迫切需要在寻常教学中提升教学品质。要聚焦主业，充分发挥课堂教学主阵地作用，仔细解读与思考教材，精心组织与实施教学，使课堂有效，让学生想得清楚，说得明白，写得干净。在“增-删-换-合-调”中研读教材，在“教-学-练-评”中引领学生学习，在寻常工作中展现专业素养，把生活感知提升至教学认知，实现学生成长与成长自我的有效互动。

——晁中（人民路小学东校）



结语

只有教师在创新育人价值的引领下把握教育本质与规律，在教育教学中有效地整合并创新应用智能工具，才能增强学生体验，赋能学生发展，真正提升教育教学质量的效能。

教师的价值在课堂，前瞻的概念通过一节一节课体现在教学过程中，仰望星空，脚踏实地，大处着眼，小处着手，发挥课堂主阵地作用，在寻常教学中提升执教品质，立德树人，培根铸魂。

主 编：高嵩 王娟 崔曼曼

本期编辑：晁中 吴立俊 方会 徐平 方建章

日 期：2024年7月11日
